

ПРОДАЙ ОРУЖИЕ!

В ЭТОМ ГОДУ РОССИЯ И ЕВРОПА ВПЕРВЫЕ ОБОЗНАЧИЛИ НАМЕРЕНИЯ НАЧАТЬ ПОЛНОМАСШТАБНОЕ ВОЕННО-ТЕХНИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО (ВТС). ПИЛОТНЫМ ПРОЕКТОМ ДОЛЖНА СТАТЬ ЗАКУПКА ФРАНЦУЗСКОГО ВЕРТОЛЕТОНОСЦА MISTRAL. ЭТО ПАРТНЕРСТВО ПРИЗВАНО ПОМОЧЬ МОДЕРНИЗАЦИИ РОССИЙСКОЙ АРМИИ. ВПРОЧЕМ, У ПОДОБНЫХ СДЕЛОК ОКАЗАЛОСЬ НЕМАЛО ПРОТИВНИКОВ, ПРИЧЕМ КАК В РОССИИ, ТАК И В ЕС.

АЛЕКСАНДР ГАБУЕВ

ВООРУЖЕННАЯ ДРУЖБА Впервые о возможности закупок иностранной техники для нужд вооруженных сил РФ российские политики и военные заговорили еще в 2008 году — вскоре после войны на Кавказе. Операция против Грузии показала, что техническое оснащение российской армии существенно отстает от общемирового уровня, особенно по таким позициям, как системы связи и беспилотная авиация. Эти разговоры немногие из экспертов тогда восприняли всерьез, ведь Россия долгие годы продолжала делать вид, что, как и Советский Союз, может быть полностью самодостаточной в сфере производства оружия.

Однако уже в 2009 году Минобороны РФ подписало первый крупный военный контракт с иностранным производителем, закупив 12 беспилотных летательных аппаратов (БПЛА) у израильской фирмы Israel Aerospace Industries. Были закуплены три типа аппаратов: мини-беспилотники Bird-Eye 400, тактические I-View MK150 и машины среднетяжелого класса Searcher MkII. Общая стоимость контракта составила \$53 млн, поставки должны начаться уже в этом году. Вслед за этим переговоры с израильской фирмой Aeronautics Defense Systems о покупке пяти БПЛА самолетного типа Orbite начала уже ФСБ. После этого стало окончательно ясно, что Москва наметила новый курс в сфере перевооружения армии. Его суть емко сформулировал замглавы Минобороны по вооружению генерал Владимир Поповкин: «Если зарубежная промышленность делает что-то лучше, чем отечественный ОПК, значит, нужно покупать у нее».

Вскоре стало известно и о новых инициативах Минобороны на этом поприще. Причем теперь партнеры были уже не израильские (Тель-Авив — мировой лидер в сегменте производства БПЛА), а европейские. Особой популярностью у российских силовых ведомств почему-то стала пользоваться одна страна ЕС — Франция. Так, на прошедшем в августе 2009 года авиасалоне МАКС-2009 Россия начала переговоры о приобретении новейшей французской экипировки «пехотинца будущего» Felin. По словам начальника Генштаба РФ Николая Макарова, первоначально будет закуплено восемь комплектов, чтобы «сравнить с нашей экипировкой». В прошлом году было также подписано соглашение с французской фирмой Thales о передаче лицензии на производство тепловизионных камер Catherine для танков Т-90 (пробная партия камер была закуплена в 2008 году), так что уже в этом году Вологодский оптико-механический завод начнет выпуск лицензионных тепловизоров в объеме 20–30 штук в месяц. Наконец, в феврале стало известно, что МВД ведет переговоры с французской компанией Panhard General Defense о покупке легких броневедомств VBL для проведения в городских условиях милиционерских операций.

По мнению замдиректора Центра анализа стратегий и технологий Константина Макиенко, если Москва действительно намерена начать масштабные закупки техники за рубежом, то по большинству позиций наиболее перспективным партнером является Евросоюз, с кото-

ЕСЛИ МОСКВА ДЕЙСТВИТЕЛЬНО НАМЕРЕНА НАЧАТЬ МАСШТАБНЫЕ ЗАКУПКИ ТЕХНИКИ ЗА РУБЕЖОМ, ТО ПО БОЛЬШИНСТВУ ПОЗИЦИЙ НАИБОЛЕЕ ПЕРСПЕКТИВНЫМ ПАРТНЕРОМ ЯВЛЯЕТСЯ ЕС, С КОТОРЫМ ЕЕ ОБЪЕДИНЯЮТ САМЫЕ ГЛУБОКИЕ ПОЛИТИЧЕСКИЕ И ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ОТНОШЕНИЯ



ИНВЕСТИЦИИ



В ПЕРЕГОВОРАХ ФРАНЦИИ И РФ О ПОКУПКЕ МОСКВОЙ ВЕРТОЛЕТОНОСЦА MISTRAL НЕКОТОРЫЕ СТРАНЫ ЕС УГЛЯДЕЛИ СКРЫТЫЕ, АГРЕССИВНЫЕ ЗАМЫСЛЫ КРЕМЛЯ

рым Россию объединяют самые глубокие политические и экономические отношения. Наиболее предпочтительным партнером, по мнению эксперта, является именно Париж: с середины 1990-х годов РФ и Франция вместе создавали учебно-тренировочный самолет МиГ-АТ, позже французские компании Thales и Sagem поставили свое бортовое оборудование для истребителей Су-30МКИ и Су-30МКМ для индийских, алжирских и малазийских ВВС. Французские навигационные системы стоят сейчас и на истребителях МиГ-29СМТ, полученные уже собственно российскими ВВС после отказа Алжира от этих самолетов. Из других европейских стран, полагает Константин Макиенко, естественными кандидатами на роль поставщика вооружения в Россию выглядят Италия и ФРГ.

КАК СТРАНЫ ЕС ПОКУПАЛИ РОССИЙСКОЕ ОРУЖИЕ

Советского оружия у ЕС пока не так уж и мало: из 27 стран союза 7 ранее состояли в Организации Варшавского договора. Однако на закупки непосредственно у России решались немногие государства Европы.

По сообщениям СМИ, активно закупала продукцию российского ВПК Греция. К 2001 го-

ду страна имела на вооружении около 30 зенитно-ракетных комплексов (ЗРК) средней дальности «Оса», противотанковые ракетные комплексы «Корнет-Э», 3 десантных корабля на воздушной подушке проекта 12322 «Зубр» и 2 транспортно-десантных вертолета Ми-26. В декабре 2007 года Афины заявили о намерении

КУРС НА MISTRAL Пока что лидерство Франции в развитии ВТС с Россией безоговорочно. С Парижем Москва намерена заключить самую крупную военную сделку за всю новейшую историю РФ. Речь идет о планах приобретения во Франции универсального десантного корабля типа Mistral за €400–500 млн. Впервые о возможности подобной покупки еще в октябре 2009 года заявил главком ВМФ РФ адмирал Владимир Высоцкий. Находясь во Франции на 21-м международном военно-морском салоне Euronaval-2008, он сказал: «Нас интересует как проведение совместных разработок, так и прямые закупки некоторых типов французского оборудования». При этом особый интерес главком ВМФ проявил к модели вертолетоносца типа L-90 Mistral, которая была представлена на стенде французской госкомпании DCNS.

рени купить 415 БМП-3. В 2010 году стороны занимались окончательным согласованием условий контракта, однако греческая сторона приостановила процесс. Причиной могло стать недавнее признание замминистра обороны — начальника вооружений вооруженных сил РФ генерала армии Владимира Поповкина: «На БМП сегодня все ездят наверху, потому что в этом „гробу“ никто ехать не хочет».

Помимо этого в Греции находятся два дивизиона ЗРК С-300ПМУ-1. В 1997 году контракт на их поставку заключил Кипр, но против него активно выступила Турция. В марте 1999 года Греция разместила эти С-300 на Крите, а взамен Кипр получил несколько «Тор-М1». В марте 2010 года стало известно, что Кипр намерен купить у России 41 танк Т-80У. По сообщению британского

В августе прошлого года французская газета La Tribune сообщила о том, что Москва и Париж начали переговоры на предмет заключения контракта. В сентябре эту информацию подтвердил уже Николай Макаров, заявивший, что Россия намерена купить один корабль типа Mistral и, получив лицензию, организовать совместное производство как минимум еще четырех кораблей этого класса уже на российских верях. Вскоре факт переговоров подтвердил и официальный представитель Минобороны Франции Лоран Тесьер. На высшем уровне сделка обсуждалась в марте, когда с визитом во Францию отправился президент РФ Дмитрий Медведев.

Б Кораблей, подобных Mistral, в России действительно нет. Судно предназначено для перевозки войск и грузов, высадки десанта, может использоваться

военного издания Jane's Defence Weekly, сумма сделки составит €115 млн, часть средств уже выплачена авансом.

По данным Регистра ООН по обычным вооружениям, Великобритания в 1992 году купила у России один танк Т-80. Сделка оценивалась в \$5 млн. В 2005 году Лондон приобрел 2 переносных зенитно-ракетных комплекса «Игла» и 19 ракет

к ним (оценочно, за £2,8 млн). В 2007 году для борьбы с наркотрафиком в горных районах Пакистана Британия купила два вертолета Ми-17. Стоимость сделки составила около \$14 млн. В 1996 году в счет погашения госдолга СССР Россия передала Финляндии три дивизиона зенитно-ракетных комплексов (ЗРК) «Бук-М1». Стоимость контракта — около \$200 млн.